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Domov

Na fryštáckém rynku
zelená se travička,
v rohu září sluníčko,
to je naše školička.

Bohu, vlasti, národu
můžeš na ní čísti,
každý den se těšíme,
rozum se nám bystří.

Svět nás volá,
pojď, jen pojď,
ale domov svůj
navždy v srdci začaruj.
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MĚSTO FRYŠTÁK



Vážení spoluobčané, rodáci, 
milí hosté, přátelé Fryštácka

Přesně před stoletím vyšla v Kroměříži knížka děkana 
a kněze fryštáckého P. Jana Mikuláše Drábka Dějiny městeč-
ka Fryštáku a far, které do Fryštáku náležely (1915). V letech 
1933 a 1947 přijala veřejnost s nadšením vzácnou národopis-
nou knihu akad. malíře prof. Ludvíka Jadrníčka Městečko Fryš-
ták, rozšířenou ve 2. vydání v Jevíčku také o Dolní a Horní Ves, 
Lukoveček a Vítovou. Toto dílo obšírně zachycuje zvyky a tra-
dice starých Fryštačanů, společenský, kulturní a hospodářský 
vývoj, připomíná také rody, významné osobnosti a pamětihod-
nosti Fryštácka. Na Jadrníčkův odkaz navázalo kolektivní dílo 
Město Fryšták v posledním půlstoletí (1945–1995), vydané 
ve Fryštáku roku 1996. Současně vyšla i menší brožura o Fryš-
táku, čerpající z publikací posledních let. 

V roce oslav 650. výročí první písemné zmínky o Fryštáku 
(1356–2006) jsme nabídli veřejnosti publikaci Fryšták – 650 
let, zachycující ve fotografiích proměny našeho města, včetně 
nejvýznamnějších dat z jeho historie. V knihách Česlava Zaple-
tala Fryštácká brázda vypráví (2004, s ilustracemi Aleše Ro-
mana) a Zázračné světlo (2012, ilustroval Martin Ševčík) jsme 
se mohli seznámit s pověstmi a historickými příběhy z Fryš-
táku i přilehlého regionu. Příležitostí k poznání Fryštácka bylo 
i několik publikací Městské knihovny Fryšták, orientovaných 
k literárnímu místopisu, osobnosti básníka a kněze P. Theo-
dora Zamykala, básníka, dramatika a překladatele PhDr. Vác-
lava Renče, na vývoj knihovnictví a čtenářství na Fryštácku. 
Ve všech, stejně jako v knize Lukoveček, historie obce (2004) 
i textech jubilejních (např. Vítová 1398–2008) je zároveň zúro-
čena celoživotní práce našich kronikářů, vlastivědných pracov-
níků a činovníků sportovních. Významné místo v informování 
široké veřejností o dění v našem městě má měsíčník Fryštác-
ké listy. Naším každoročním společníkem a průvodcem jsou 
i Fryštácké kalendáře, mapující okamžiky uplynulé, činnost 
občanských sdružení, kulturní, podnikatelské a společenské 
zájmy našich obyvatel.
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S ohledem na dynamické proměny našeho domova v po-
sledním desetiletí, nabízíme Vám, milí občané, čtenáři a přá-
telé, další z pohledů na tento milovaný kout zemí českých. 

Přijměte toto krátké, aktualizované zastavení, jako výraz 
úcty k dílu generací našich předků i podanou ruku Vám všem, 
kteří tu nacházíte svůj nový domov.

PhDr. Česlav Zapletal
kronikář města Fryštáku 

Mgr. Pavel Nášel
vedoucí městské knihovny 

Mgr. Lubomír Doležel
starosta města Fryštáku 
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Ve jménu života...

Dne 8. května 1945 byl podpisem bezpodmínečné ka-
pitulace německých branných sil ukončen největší globální 
konflikt v dosavadních dějinách lidstva. Válečná chapadla 
uchvátila na 60 milionů lidských životů nejen na frontách, ale 
také nevinných lidí v novodobých továrnách na smrt, nená-
vratně zničila nevyčíslitelné hodnoty duchovního a materiál-
ního rázu. Stopy těchto hrůz nacházíme kolem sebe i v sobě 
dosud. Jsou vážným varováním pro další existenci pozemské 
populace i života na naší planetě vůbec.

V relativně krátkém období pěti let okupace a válečného 
běsnění ukrátila životy řady obyvatel Fryštáku, Brázdy fryš-
tácké, ruských, ukrajinských, slovenských i českých chlapců, 
kteří obětovali to nejdražší v boji za naši svobodu. Zanechali 
nám poselství, které si můžeme přečíst na fryštáckém hřbi-
tově: 

My dali život, vy dejte lásku!

Ne nadarmo celá léta apelujeme při vzpomínkových ak-
cích, na stránkách Fryštáckých listů, přednáškách, setkáních 
nad kronikami a při jiných příležitostech na svědomí všech, 
kdo nemyslí jen na svůj prospěch, ctí hodnotu života a všeho 
živého kolem nás.

Proto každoročně připomínáme jména těch, kdo měli také 
svůj svět, své sny a lásky - a padli s prosbou na rtech, aby-
chom vytvořili svět důstojnějšího bytí.

V letech 1939–1945, a dokonce i v posledních chvílích 
války, položili své životy v koncentračních táborech, mučír-
nách gestapa, při bojových operacích, i nešťastnou shodou 
okolností, často i daleko od svých domovů, tito naši bratři 
a sestry: Margita Běláková, Bohumil Brázda, Vladimír Čapák, 
Miroslav Doležal, Michael Holz, Karel Huňa, Rudolf Jasenský, 
Josef Konečný, Josef Kresta, Jaroslav Odstrčil, Antonín Pále-
níček, Vladimír Plšek, Miroslav Šlechta, Irena Veselková, Ja-
roslav Žůrek, školák František Raška, sovětské radistky Naďa 
Kolbina a Nina Dunajskaja, v polní nemocnici ve fryštácké 
škole v důsledku smrtelných zranění naposled vydechli mladí 
slovenští vojáci: svobodník Štefan Závada, Ilko Toudek, Ján 
Katreniak a český vojín Vladislav Sršeň.

Čest jejich památce!
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Je nám líto, že i v rámci našeho katastru vinou šílené ideo-
logie a válečné mašinerie zahynuli – možná i proti své vůli 
na fronty nahnaní – vojáci němečtí a maďarští. Také oni měli 
své rodiny i děti, o nichž ani nevíme... 

Věnujme i jim, spolu s jejich nám neznámými příbuznými, 
tichou vzpomínku. 
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Pár informací o Fryštáku úvodem

Fryšták se nachází v malebné Fryštácké brázdě mezi po-
sledními výběžky Hostýnských vrchů a Dolnoveským polesím, 
8 km od krajského města Zlína. Je součástí Zlínského kraje, 
rozloha katastru 2.416 ha, počet obyvatel 3.731 osob (k 1. 1. 
2015). Městem byl prohlášen roku 1964. Město Fryšták tvoří 
místní části Fryšták, Dolní Ves, Horní Ves a Vítová.

Po stránce geologické patří Fryštácká brázda jako součást 
vnějších Západních Karpat k račanské jednotce magurského 
flyše, na jehož příkrovech leží sedimenty neogénu. Z hledis-
ka botanického tu zasahují 2 fytogenetické okresy: Zlínské 
a Hostýnské vrchy. V dávné minulosti pokrývaly tento prostor 
husté lesy. Původní vegetace byla narušena záměrným odles-
ňováním, a to nejenom v průběhu středověké kolonizace, ale 
zejména počínaje 19. stoletím. Dnes pokrývají dno Fryštác-
ké brázdy pole, pastviny a louky. Někdejší listnaté lesy byly 
do značné míry nahrazeny smrčinami. K nejcennějším přiro-
zeným porostům patří chráněná území Ondřejovsko a Velá.

Fryštácká kotlina patří k mírně teplým klimatickým oblas-
tem. Díky zalesněným svahům Hostýnských vrchů a na jihový-
chodě výběžků Zlínské vrchoviny je lépe chráněna před četný-
mi větry, které trápí blízké roviny Holešovska a obce na Hané 
a Slovácku.

Nejstarší písemná zpráva o Fryštáku pochází z roku 1356. 
Nejstarší fryštácká pečeť pochází ze 16. století, další nese 
letopočet 1658.
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Cestami staletí

První nesmělí lovci a sběrači vtiskli své šlépěje v našich 
končinách v zášeří prehistorickém. Uzřeli zemský ráj na po-
hled! Zvěře, vodních zdrojů i relativně bezpečných míst pro 
přežití tu bylo dostatek. V jejich stopách tu mnohem později, 
podle archeologických nálezů kolem 3. tisíciletí před Kristem, 
přicházejí nejstarší pastevci, zemědělci, následně i řemeslní-
ci a kupci. A tak ve Fryštácké brázdě začíná počínaje neolitem 
– mladší dobou kamennou – čilý ruch.

Postupně na březích místních potoků, zejména podél Fryš-
-táčky-Januštice, vzniklo několik menších osad. Tyto zřejmě 
zanikaly a znovu ožívaly v rušných dobách expanze Keltů, řím-
ského impéria a postupu germánských kmenů. Svědčí o tom 
archeologické nálezy a také existence keltského oppida 
na sv. Hostýně, nálezy z doby železné na vrchu Velá nad Víto-
vou a starší kulturní vrstvy na místech pozdějšího feudálního 
sídla Lukova. V 6. až 8. století se tu usazuje slovanské oby-
vatelstvo. Pozdější tržní osada (Freistadt – svobodné tržiště) 
se formovala na návrší v prostoru dnešního fryštáckého ná-
městí Míru v souvislosti s vytvářením sítě pohraničních hradů 
českých králů, zejména kolonizačního úsilí kancléře Přemysla 
II. Otakara – olomouckého biskupa Bruna ze Schauenbur-
ka, po ničivých nájezdech Mongolů (1241) a hlavně Kumá-
nů (1253) – ve druhé polovině 13. století. Fryšták se stává 
ekonomickým zázemím a předhradím mocného opevněného 
centra nad obcí Lukov.

Nejstarší písemná zmínka o Fryštáku z roku 1356 souvisí 
s osobou veřejného notáře Mikuláše Luce, klerika olomoucké 
diecéze, žáka proslulého předhusitského kazatele a univerzit-
ního profesora Matěje z Janova. Ve starších dobách nachá-
zíme Fryšták pod různými jmény: Fristag, Fristat, Fristbach 
či Freystadtl, najdeme ho např. v atlase Orteliově (1575), 
na Komenského mapě Moravy (1632), v atlase Fischerově 
(1730) i dalších dílech geografických. O někdejším opevnění 
městečka svědčí místní názvy Na Valech, Súhrady, Na Purku, 
Šance, Buchlov, Sichrov a Hrádek. Vedle kostela sv. Mikulá-
še (s gotickými základy ze 14. století), zmiňovaného již roku 
1362, patřil ke středověkým dominantám i Hrádek, uváděný 
ještě roku 1449. V dokumentu z roku 1389 se dovídáme, že 
Fryšták měl 2 brány, vlastní lázně, jatky a prosperovala tu 
řada cechů.



Fryštácká farnost je doložena již roku 1480. V dobách hu-
sitských ovládli Fryšták i hrad Lukov přechodně přívrženci ka-
licha, ve druhé polovině 15. století bylo Fryštácko vydrancová-
no, včetně dobytého Lukova, vojsky uherského krále Matyáše 
Korvína. V letech 1571 až 1603 působil ve Fryštáku nevelký 
bratrský sbor. Pohromou pro střední Evropu, zejména Moravu, 
tedy i Holešovsko a Bystřicko, byla třicetiletá válka (1618 – 
1648). Dne 23. ledna 1623 vypálili Fryšták vzbouření Valaši, 
neblaze se svým řáděním zapsala do osudů pracovitých oby-
vatel vojska habsburské i protihabsburké koalice. Švédové 
ovládli také hrad Lukov a při odchodu strhli jeho hradby. 

Pozoruhodný hospodářský i duchovní rozmach zažilo Fryš-
tácko za panování humanisticky založených, renesancí okouz-
lených majitelů Jana a Přemka Nekešů z Landeku a na Luko-
vě. Darovali Fryštačanům i obyvatelům okolních vsí část svých 
lesů, pozemků a poskytli jim řadu svobod (1558, 1567). Pod-
nikaví měšťané i kupci toho náležitě využili a navázali čilý styk 
s okolním světem. Na tento slibný rozvoj navázali Fryštačané 
v 18. a 19. století, po nástupu nových majitelů lukovského 
panství – hrabat Seilernů-Aspang (po roce 1724). 

Prosperitě se těšily zejména cechy tkalcovský, bednářský, 
řeznický, krejčovský, ševcovský a mlynářský. Obživu skýtaly 
i cechy kamnářský, zednický, pekařský a smíšený (sdružující 
kováře, koláře, zámečníky, stolaře, kožešníky, tesaře, hrnčíře, 
provazníky a punčocháře). Zachované cechovní ferule, pečeti, 
archiválie, stejně jako fryštácký kroj, jadrná mluva, postavič-
ka Andrýska i tradice fryštáckých výročních trhů, které se sta-
ly dostaveníčkem pospolitosti ze širokého okolí i vzdálených 
míst markrabství, započatá výnosem císaře Ferdinanda I. 
(1550) a později stvrzená Josefem II. (1784) a Františkem I. 
(1794), jsou dodnes dokladem činorodosti a sebevědomí sta-
rých Fryštačanů.



Tkalcovské výrobky nacházely odbyt na trzích domácích, 
ale i v Uhersku, Krakově i ve Vídni. Ani války, živelní pohromy 
a ničivé požáry (1680, 1772, 1841, 1895) nesrazily Fryštača-
ny na kolena a brzy pokračovali v záměrech svých předchůdců. 
Po zrušení cechů ve druhé polovině 19. století, v souvislosti 
se vznikem živností (roku 1880 tu bylo ustaveno Společen-
stvo živností řemeslných, k němuž se hlásilo 160 živnostníků 
z Fryštácka) a hlavně díky nástupu dřevozpracující velkovýro-
by se otevírá nová etapa hospodářského a také kulturního 
a společenského vzestupu Fryštáku a přilehlého regionu.

V důsledku revolučních událostí let 1848/49 byl zrušen 
zastaralý patrimoniální systém a roku 1850 bylo zvoleno prv-
ní obecní zastupitelstvo – prvním starostou se stal František 
Fiala. 

Na přelomu let 1888–1889 založil Valentin Jadrníček 
ve Fryštáku moderně vybavenou dílnu, základ budoucího 
dřevozpracujícího závodu, který zaměstnával až 300 kvalifi-
kovaných továrních dělníků. Jadrníčkův nábytek z ohýbaného 
dřeva a později sportovní zboží dobývaly trhy celé Evropy. Také 
Grmelové ze Suchého založili nábytkářský závod ve Varšavě 
a později se prosadili i v Jižní Americe. V letech 1844–1864 
vznikal fryštácký poštovní úřad.

Nemalý vliv mělo formování veřejného školství, zejména 
postavení nového objektu fryštácké školy na náměstí (1890) 
a roku 1908 zřízení měšťanské školy chlapecké. Význam pro 
rozvoj školství mělo i působení školských sester III. řádu sv. 
Františka (1888), které ve Fryštáku postavily vlastní budovu 
s novogotickou kaplí a počátkem minulého století otevřely 
první mateřskou školu.
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Ruku v ruce s procesem celospolečenských změn a vývo-
jem ekonomickým vznikají ve Fryštáku první spolky, doloženy 
máme hudební a divadelní aktivity. Šlo kupříkladu o Zpěvácký 
spolek (1862), Spolek čtenářů novin, knih a časopisů (1865), 
jenž předznamenal utváření pozdějších školních a veřejných 
knihoven, výše zmíněné Společenstvo živností řemeslných 
pro Fryšták a okolí (1880), Spolek katolických tovaryšů 
(1881), Pěvecko-čtenářský spolek Svornost (1883), Sbor 
dobrovolných hasičů (1893/94), Tělocvičnou jednotu Sokol 
(1901, později – r. 1920 i TJ Orel) nebo Mariánskou družinu 
(1912).

Počínaje osmdesátými léty 19. století se ke slovu hlásí 
dechové kapely, vznikají první ochotnické divadelní soubory 
(oponu namaloval přítel Fryštačanů, známý malíř Jan Havelka 
z Loštic, s fryštáckými studenty spolupracoval i proslulý náro-
dopisec a spisovatel prof. František Bartoš z Mladcové, který 
tu měl řadu přátel). 

Velký vliv na radikální proměny myšlení Fryštačanů a jejich 
aktivity měli zejména studenti, kteří z Vídně, Brna či Prahy 
a z cest po Evropě přinášeli spoustu novinek a pomáhali pro-
lomit konzervativní postoje části veřejnosti. K těmto budite-
lům patřili např. MUDr. Vilibald Absolon, Ignác Kvapil, Antonín 
Bakala, Josef Krumpholz, MUDr. Jan Fischer, stavitel Antonín 
Fischer – osobní přítel slavného rusavského evangelického 
kněze Daniela Slobody, příbuzného slovenských Štúrovců, 
Jan Pospíšil (první čestný občan Fryštáku), Josef Karlík z Vý-
lant, muzikanti a varhaníci Valentin a Josef Doležal, později 
i slovenský lékař MUDr. Ján Šípka. Přispěli také ke vzkříšení 
tradic lidové kultury, které měly v kraji pod Lukovem a na Pod-
řevnicku hluboké kořeny.

Tento slibný vývoj dočasně narušila první světová válka 
(1914–1918), s níž nikdo do posledku nepočítal. Narukovaly, 
a práci doma i v živnostech musely opustit, stovky mladých 
mužů a živitelů rodin, téměř stovka se domů již nevrátila. 
V Jadrníčkově továrně byla zavedena vojenská správa a výro-
ba směrována pro potřeby fronty. Ti, kdo hrůzy války přežili, 
si nesli vedle zranění i těžké psychické následky. Na třicet 
jich bojovalo za naši samostatnost v ruských, francouzských 
a italských legiích (např. Rudolf Doležal, František Fiala, Vladi-
mír Jadrníček, Čeněk Hanačík a další). Jejich jména najdeme 
na pomníku padlým z roku 1924 v blízkosti hlavní fryštácké 
křižovatky.
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Po vzniku samostatné Československé republiky v roce 
1918 přibyly v našem městě další podnikatelské subjekty. 
V roce 1924 byl v Dolní Vsi položen základ pozdějšího vý-
robního družstva Valašský dřevoprůmysl, v roce 1929 přibyl 
podnik Eduarda Pekárka, proslulý produkcí špičkového kance-
lářského nábytku doma i v zahraničí. Své jméno si na trzích 
vydobyla i Papežíkova sodovkárna v osadě Žabárna. Dařilo se 
i nábytkářským dílnám pánů Mazala, Machače nebo Zezulky. 
První autobusový spoj je připomínán roku 1924. Elektrifikace 
Fryštáku započala roku 1927. 

Božím požehnáním pro duchovní po-
vznesení obyvatelstva v kraji byl příchod 
salesiánů v čele s nezapomenutelným 
„Staříčkem“ – inspektorem a ředitelem 
P. Ignácem Stuchlým (1927). Pokračova-
telé odkazu Dona Bosca přišli z italského 

Turína a zřídili v ústavu nižší gymnázium, 
pěvecký sbor, dechový orchestr, divadelní 
i loutkový soubor a četné kroužky pro mlá-
dež. Doklady o životě a působení Dona 
I. Stuchlého a salesiánů najdete v mu-
zeu na fryštácké faře. Z tohoto prostředí 

vzešly desítky významných osobnos-
tí (za všechny připomínáme např. 
kardinála Štěpána Trochtu).
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Ve Fryštáku a ve Vítové působilo mezi válkami 8 divadel-
ních souborů, 6 dechových, tanečních a jazzových kapel, 
3 pěvecké sbory, roku 1932 tu byl založen fotbalový klub 
(u kolébky stáli major čs. legií MUDr. Josef Kučera a lékárník 
PhMr. Karel Urbášek). Vznikly školní a veřejné knihovny, obli-
bě se těšily slavné plesy na sokolovně, v „hotelu“ u Mikušků, 
v sále u Žáků, v sále pohostinství Na Špici, zábavní podniky 
pro mládež na Sichrově (u Sitků), v Chrástce a v sále u Jurčíků 
ve Vítové nebo na Zóli v Hrubé hospodě u Ševčíků. Nechy-
běla tu výborná kuchyně, obsluha a hlavně pohoda. Kapely 
Karla Matuly, Stanislava Velikovského, Jaroslava Chalupy vy-
hrávaly nejen ve Fryštáku, ale i v Lázních Kostelec, ve Štípě, 
na Lešné, v Tuskulu v Lukově a mnoha místech našeho kraje. 
Hudební skladatel a dirigent Jaroslav Kvapil nastudoval spolu 
s fryštáckými a zlínskými zpěváky Blodkovu operu „V studni“, 
která se setkala s ohlasem po celé blízké Moravě.

Leč brzy znovu uhodila lítice válečná...
Německá okupace, režim v protektorátu i běsnění na fron-

tách, obavy z koncentráků a pracovního nasazení v letech 
1939 až 1945 zasadily krutou ránu v životě nadějně se rozví-
jejícího mladého státu Čechů a Slováků i našeho Fryštácka. 
V Lukovečku a přilehlých Hostýnských vrších operovaly oddíly 
l. čs. partyzánské brigády Jana Žižky, ve Vítové a v Horní Vsi 
se formovala další ohniska domácího odboje. V Papežíkově 
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vile na Žabárně měli partyzáni vysílačku a přechodně tu sídlil, 
podobně jako ve Svačinově hájence u Lukovečka, štáb party-
zánské brigády v čele s mjr. Dajanem Bajanovičem Murzinem.

Někteří obyvatelé spolupracovali s partyzány, pomáhali 
materiálně, poslouchali zakázané vysílání z Londýna a Mosk-
vy, dodávali potřebné informace. Za šíření letáků či ukrývá-
ní pronásledovaných osob, utajování zásob či pomoc lidem 
v nouzi hrozila občanům a jejich rodinám smrt.

V nerovném boji s orgány protektorátní moci, v mučírnách 
gestapa, koncentračních táborech či na frontách obětovali 
své životy např. Margita Běláková, Bohumil Brázda, Vladimír 
Čapák, Miroslav Doležal, Vladimír Plšek, Michael Holz, Karel 
Huňa, Rudolf Jasenský, Ladislav Košut, Josef Konečný, Josef 
Kresta, Jaroslav Odstrčil, Antonín Páleníček a Jaroslav Žůrek, 
na Žabárně spáchaly v obklíčení sebevraždu mladé  sovět-
ské radistky Nina Dunajskaja a Naďa Kolbina, nešťastnou 
náhodou zahynuli Irena Veselková a malý chlapec František 
Raška. Při osvobozování Fryštácka a Holešovska položili své 
životy mladí slovenští vojáci, příslušníci 1. československého 
armádního sboru v SSSR – Štefan Závada, Ilko Toudek a Ján 
Katreniak, padl tu také mladý voják z Čech Vladislav Sršeň. 

Naši spoluobčané – letci Oldřich Doležal a Vojtěch Bubílek 
bojovali jako příslušníci 311. bombardovací peruti RAF ve Vel-
ké Británii, později byli vyznamenáni a povýšeni in memoriam 
na plukovníky. V bojích u Dunkerque padl potomek někdejších 
fryštáckých obchodníků Bedřich Blumenthal. Ve Francii, Anglii 
a Africe bojoval Jaromír Jadrníček, u letectva působil Mojmír 
Jadrníček. 

Řada našich spoluobčanů pomáhala v rámci Zelených 
kádrů a zmíněné TVCO při štábu Brigády J. Žižky, operující  
v Lukovečku a přilehlých Hostýnských vrších pod velením ma-
jora Dajana Bajanoviče Murzina, po boku ruských a ukrajin-
ských spoluobjovníků (Stěpanova, Grečina, Zimina, Kulikova, 
Bašmanova, Nastěnka a dalších). Připomínám kupříkladu 
Jana Kršáka, hajné Svačinu a Ruska, Miroslava Ticháčka, 
Františka Šmída, Anastázii a Františka Huňovy, Františka 
Foukala, Rudolfa Dlabaju, rodinu Jadrníčkovu, Pekárkovu, Še-
večkovu, MVDr. Václava Hájka, Karla Kutru, mlynáře Ignáce 
Pagáče a Jaroslava Caise, Marii Čapákovou, Mirka Čapáka, 
Františka Matulu, Martina Pospíšila, Ferdinanda Machačku, 
Ladislava Fuksu, Josefa Škrábala, Kazimíru Zapletalovou, 
Josefa Lamoše, starosty Dujku a Konečného, rodinu Silovu 
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a další. Příslušník odboje Jan Mlčoch, pocházející z Fryštáku, 
který působil jako řídící učitel na Uničovsku, byl jako partyzán 
umučen gestapem.

Fryšták byl osvobozen 6. května 1945 vojsky Českosloven-
ského armádního sboru v SSSR, v čele s armádním generá-
lem Ing. Karlem Klapálkem, hrdinou ČSR a SSSR. K občanům, 
srdečně vítajícím unavené vojáky, promluvil na fryštáckém ná-
městí osvětový důstojník plukovník Rudolf Bejkovský. 

V peřejích složitého vývoje po druhé světové válce, v pod-
mínkách tzv. etapy výstavby lidové demokracie a socialismu 
po roce 1948, po zrušení soukromého sektoru, redukci po-
litických stran, osvědčených institucí, v dobách prosazování 
vedoucí úlohy KSČ a jediného světového názoru, se upínala 
část populace, znechucená poměry, k zájmovému a kulturní-
mu dění. Tu našli ctitelé múz, lidových tradic, ale také hasi-
či (požárníci), členové organizací Čs. červeného kříže, Svazu 
žen, stejně jako zahrádkáři, včelaři, turisté, chovatelé drob-
ného hospodářského zvířectva, holubů, slovenských čuvačů 
- bez ohledu na oficiální politické struktury – prostor k sebere-
alizaci a společnou řeč. 

Muzikanti, ochotníci našli materiální i technické zázemí 
v závodním klubu n. p. TON, později JZD Fryšták a spolu s TJ 
Fryšták i oddílem kopané získali přízeň u části funkcionářů 
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a zvolených poslanců Městského národního výboru. Duší kul-
turního snažení byli dlouhá léta učitelé Josef Šindler, Oldřich 
Velísek, na poli tělovýchovy a brannosti zejména manželé Syl-
va a Rudolf Knedlovi. Vedle tělovýchovy, kopané a závodních 
klubů měla významné postavení místní ZO Svazarmu. 

Okrskové spartakiády, veřejné akademie, sportovní akce 
na sokolovně a hřišti kopané se těšily takové přízni obyvatel-
stva, jaká nám často, až na výjimky, dosud chybí. 

Pojmem se po dvě desetiletí staly mezinárodní, celostátní 
a krajské soutěže a mistrovství ČSR v motokrosu, známé pod 
názvem Fryštácká Skalka, i závody motokár na fryštáckém 
náměstí a ve Vítové. Návštěvností oplývaly fotbalové soutěžní 
zápasy, turnaje starých pánů a ukázky cvičení požárních druž-
stev. Velký ohlas měly v 50. a 60. letech minulého století kon-
činy a vodění medvěda (v režii Frantiny Matuly, Josefa Škrába-
la, Oldřicha Jadrníčka, Vojtěcha Kozmíka, našich ochotníků 
a muzikantů).

S nezapomenutelnými zážitky se pojí dožínkové slavnosti, 
fryštácké plesy, divadelní představení dětí, dospělých a kon-
certy na sokolovně, praskající často ve švech. V Pekle (ma-
lém sále v přízemí) na sokolovně probíhala pravidelná nedělní 
loutková představení.

Ve velkém sále sokolovny vystupovala přední tělesa jako 
Pěvecké sdružení moravských učitelů, Vachův sbor morav-
ských učitelek, Moravan, činohra Národního divadla v Praze, 
Zlínská filharmonie, svou poslední přednášku s diapozitivy tu 
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přednesl před nabitým sálem 
slavný světový badatel univ. 
prof. PhDr. Karel Absolon.

V nelehkých podmínkách 
období mezi léty 1948 až 
1989 byl ve Fryštáku zbudo-
ván areál Jednotného země-
dělského družstva Fryšták, 
které patřilo k nejlépe prospe-
rujícím celkům svého druhu 
v republice, postavena byla 
správní budova družstva s vel-
kým kulturním sálem, kuchy-
ní a jídelnou. Přibyla nákupní 
střediska na fryštáckém ná-

městí, Horňanka, v Dolní Vsi, ve Vítové i v Lukovečku, který byl 
do roku 2000 součástí města Fryštáku. Otevřena byla nová 
mateřská škola, zdravotní středisko, přibylo několik čekáren 
ČSAD a nástupiště na náměstí. V Horní Vsi byla vybudová-
na víceúčelová vodní nádrž s občerstvovacím a sociálním 
zařízením a most Brigádníků. Za pomoci JZD byla postave-
na skautská základna na Pastyřici, Svazarmovci vybudovali 
na kraji lesa v Horní Vsi střelnici. V hornoveském parku přiby-
la myslivecká chata s taneční plochou a krytým pódiem pro 
muzikanty.

Nový kabát, obohacený o zeleň, dostal i starodávný rynek, 
pověstný v minulosti slínovicí a „kočičími hlavami“. Přibylo 16 
kilometrů místních komunika-
cí, začala první fáze budování 
kanalizační a vodovodní sítě 
i plynofikace města. V sale-
siánském ústavu, po násil-
ném vyklizení objektu počát-
kem 50. let minulého století, 
byl zřízen domov důchodců. 
V roce 1967 proběhla ge-
nerální oprava věže kostela 
a roku 1985 byly vysvěceny 
a instalovány na věži koste-
la sv. Mikuláše 2 nové zvony 
z dílny paní Leticie Ditrichové 
z Grygova u Olomouce.
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V důsledku listopadových událostí 1989 a pádu mocen-
ského systému jedné strany, se i na Fryštácku otevřela cesta 
demokratických přeměn. Vzniklo tu občanské fórum, obnove-
ny byly politické strany a hnutí, došlo ke zrušení plánovitého 
řízení národního hospodářství, proběhla transformace eko-
nomiky, ke slovu se přihlásila řada místních podnikatelských 
subjektů. Jejich páteř tvoří dodnes osvědčené firmy SOLAR 
TECHNIK, SEFO plus a MARE, SIMCAR, Januška KOMPRE-
SORY, VRATA Cais, DUKSTOL, IVOS, MARBO, CONE, KOVO 
Slaměna, LEŠENÍ Rudolf, Hanák nářadí, Zemědělské druž-
stvo vlastníků Fryšták, Valašský dřevoprůmysl. Přibývají sa-
mozřejmě i firmy nové. Obnoveny byly singulární společnosti 
velkousedlých i domkářů. Podstatně se rozšířila síť obchodů, 
ubytovacích kapacit, stravovacích zařízení, služeb a bytová 
výstavba.
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Do Fryštáku se v průběhu 90. let minulého století vráti-
li salesiáni a v bývalém salesiánském ústavu, dnes Domě 
Ignáce Stuchlého, funguje pastorační centrum pro mládež, 
které ročně pořádá na 80 kurzů v rámci orientančních dnů. 
Probíhají tu sjezdy salesiánů, „starých pák“, víkendové akce, 
semináře, jazykové kurzy, pobytové a další akce, působí tu 
DISklub a několik zájmových kroužků. Zařízení poskytuje 
stravování i ubytování, v recepci najdete široce zásobený 
bar, nabídku duchovní literatury, k bohoslužbám slouží citlivě 
upravená kaple v l. poschodí, ke sportovnímu vyžití fotbalové 
hřiště i horolezecká stěna. Setkávají se tu salesiáni, mladí 
lidé i hosté z celé republiky a ze zahraničí.

Zejména v posledních volebních obdobích, díky moudré 
investiční i rozpočtové politice zastupitelstva a státní správy, 
dotacím státu, Zlínského kraje a z Evropských fondů, dostá-
vá Fryšták důstojnou tvář, hodnou moderního věku. V období 
po přelomu letopočtu proběhla l. fáze modernizace areálu Zá-
kladní školy Fryšták, včetně přístavby, roku 2004 byl otevřen 
sportovní areál u školy a rekostruovaný objekt sokolovny. Vý-
znamnými proměnami prošlo hřiště kopané FC Fryšták, kde 
vedle sociálního zázemí s teplou vodou pro hráče i diváky, 
šaten, občerstvovacího a společenského zařízení, nové tribu-
ny, hrací plochy s umělým trávníkem, najdete i tenisové kur-
ty, taneční plochu a pódium pro účinkující. Dnes tu můžete 
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sledovat zápasy našeho mužstva v rámci krajského přeboru 
v kopané a zúčastnit se akcí pro mládež či neziskových orga-
nizací.

V rámci celého města a jeho místních částí byl dokon-
čen vodovodní a kanalizační řád, modernizací prochází sil-
niční síť, chodníky, plynofikace, rekonstruovány byly veřejné 
osvětlení a rozhlas. Bývalý obchod ve Vítové byl přestavěn 
na polyfunkční zařízení, kde najdeme kulturní sálek, poboč-
ku knihovny, občerstvovací místnost i sociální zázemí. Roku 
2011 byl otevřen nový polyfunkční objekt s hasičskou zbroj-
nicí. Radikální přestavbou prošel objekt nové mateřské školy, 
zbavený azbestové zátěže. Zatepleno a nově upraveno bylo 
zdravotní středisko. U vodní nádrže Na žabě byla provedena 
rekonstrukce objektu bufetu a sociálního zařízení. Počítáme 
také s odstraněním staré ekologické zátěže – skládky za osa-
dou Žabárna.

Za vydatné pomoci farnosti a města probíhá postupná 
oprava krovů a dalších částí kostela sv. Mikuláše, nové krovy 
a střechu má Hrubá hospoda, novou podobu dostal i farní 
dvůr, včetně víceúčelové stodoly, najdete tu klubovny skautů, 
restaurovány byly kříže u kostela (1763), v Dolní Vsi, ve Vítové 
a na rozcestí směrem na Lukoveček a Žabárnu. Oblíbeným 
místem setkávání mladých lidí je skautská základna u chaty 
Eliška. 
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O vývoj mladé generace obětavě pečují – za podpory měs-
ta – fryštácká mateřská i základní škola. Radost nám dělají 
naši žáci v odborných i sportovních soutěžích a olympiádách. 
Při základní škole působí řada zájmových kroužků. Celý pro-
ces výchovy a vzdělávání dostává nový obsah i formu. Škola 
je postupně vybavována novou technikou a pomůckami.

Spolupracuje s různými institucemi, sdruženími, podílí se 
na různých projektech, tělovýchovném i kulturním životě měs-
ta. Poskytuje stravování dětem, učitelům i zájemcům z řad ve-
řejnosti. V jídelně ZŠ se pořádají také kulturní akce, besídky, 
školení, koncerty i divadelní představení. Díky kvalitní práci 
školy se její absolventi dostávají na všechny typy škol, řada 
z nich studuje na univerzitách, někteří zastávaji i významná 
místa v hospodářském a politickém životě, dosahují mezi-
národních úspěchů na poli uměleckém i sportovním. Město 
Fryšták i základní škola udržují družební kontakty se sloven-
skou obcí a školou v Muráni (od roku 1954), v posledních le-
tech jsme navázali také příhraniční styky se slovenskou obcí 
Kanianka (od roku 2008).

V objektu školy se nacházejí 2 detašované třídy mateř-
ské školy, část prostorů je pronajata hudebnímu, výtvarnému 
a literárně dramatickému oddělení Základní umělecké školy 
Morava, kde rozvíjí svůj talent na 150 žáků.

V bývalé Jadrníčkově vile působí od 90. let minulého sto-
letí sociální zařízení Hrádek – domov pro osoby s mentálním 
a přidruženým tělesným postižením. Jeho klienti i personál se 
s naším prostředím úspěšně sžili, podílejí se na mnoha veřej-
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ných akcích, pořádají Zahradní slavnosti, získávají cenné tro-
feje ve sportovních soutěžích a na speciálních olympiádách.

Mekkou fryštáckých čtenářů i kulturní veřejnosti je Měst-
ská knihovna Fryšták, zařízení města Fryštáku, kde najdou 
dospělí zájemci i děti na 20 tisíc knih, desítky časopisů, k dis-
pozici je tu internet a čtečky. Knihovna zajišťuje regionální 
funkce pro obce Lukov, Kašava, Hvozdná, Vlčková, Držková, 
Ostrata a Lukoveček, pořádá přednášky, besedy se spisova-
teli, cestovateli a zajímavými lidmi, podílí se na vydávání re-
gionálních publikací, spolupracuje se školami a neziskovými 
organizacemi.

V nových poměrech vyvstaly i nové možnosti pro neziskový 
sektor, pro rozvoj společenského a kulturního dění, tělový-
chovu i sport. Slouží k tomu i grantová politika města, které 
každoročně poskytuje těmto subjektům finanční prostředky 
na rozvoj jejich záslužné činnosti. 

Vedle nejpočetnějších FC a TJ Fryšták tu náleží i Sbor dob-
rovolných hasičů ve Fryštáku, dále o. s. Fair Play, Rozruch, 
Věneček, Z kola ven, Skauti, Klub seniorů, Dobrá nálada Víto-
vá, Fryštácké mažoretky, ZO Českého svazu zahrádkářů, ZO 
Českého svazu včelařů, oddíl Tai-či, Klub maminek – Vlaštov-
ky, Myslivecké sdružení v Dolní Vsi a Spolek přátel lesa Ond-
řejovsko-Fryšták. 

Fryšták se stává pojmem v souvislosti s oblíbenými ak-
cemi jako Fryštácký malý svět, Valašské setkání dechových 
hudeb, festival pro mládež Fair Play, Noc kostelů, farmářské 
trhy, přehlídka dětských folklorních souborů, Staříčkova pouť, 
Živý betlém, vodění medvěda, kácení máje, soutěž mažoretek 
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Fryštácké srdce, pálení 
čarodějnic, přízni se 
těší plesy v sále ZDV 
Fryšták a v posledním 
období také vystoupe-
ní nového divadelního 
ochotnického souboru.

Tradice lidové kultu-
ry na Fryštácku rozvíjejí 
zájmová umělecká tě-
lesa: krojovaná cimbá-
lová muzika Prameny, folková skupina Pramen a dětský sou-
bor Pramének, jejichž duší jsou primáška Vlasta Kunstová, 
cimbalista a textař Richard Hovadík (vydali 3 cédéčka, včetně 
nových fryštáckých písní), dále dětský krojovaný folklorní sou-
bor Fryštáček (Leona Kusbachová, Kamil a Lenka Gyuricseko-
vi), krojovaný soubor dětí z Mateřské školy Fryšták a také žáci 
a učitelé detašovaného pracoviště ZUŠ Morava (v poslední 
době tu vznikla i cimbálová muzika Andrýsek). 

Hodnotu jejich uměleckého snažení oceňují nejenom 
účastníci koncertů a vystoupení ve Fryštáku, ale i na mnoha 
místech Zlínského kraje (Strážnice, Frenštát pod Radhoštěm, 
Zlín, Vlčnov, Luhačovice atd.). Rádi si zazpíváme s kapelou 
Vitovecká 1, ctitelé alternativní muziky dobře znají hudební 
skupinu Ondry Svačiny nebo Tři tuny. Doma i v zahraničí má 
dobrý zvuk známá krojovaná dechová hudba Fryštácká Javoři-
na, která připravila i několik cédéček. 
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S Fryštákem a jeho okolím jsou spjaty 
desítky významných osobností

Patří k nim kupříkladu místní rodáci – zakladatelé Janáč-
kovy akademie múzických umění v Brně – dirigenti a hudební 
skladatelé Jaroslav Kvapil (1892–1958), Břetislav Bakala 
(1897–1958), dále hudební skladatel, dirigent a pedagog Da-
libor Brázda (1921–2005), do školy tu chodil přední sloven-
ský pianista a hudební skladatel Hanuš Domanský (1944), 
narodili se tu spisovatel a etnograf PhDr. Karel Pekárek 
(1911–1966), autor knihy Městečko Fryšták prof. Ludvík Ja-
drníček (1863–1954), akad. malíř Jan Pažout (1876–1909), 
básník P. Theodor Zamykal (1871–1921), mládí tu prožil zna-
lec pravěku, světoznámý badatel prof. PhDr. Karel Absolon 
(1877–1960). 

Pobýval tu syn fryštác-
kého stavitele A. Fischera 
rektor brněnské techniky 
prof. ing. Vladimír Fischer 
(1870–1947), který se po-
dílel na realizaci řady koste-
lů, škol, nemocnic i budovy 
fryštácké radnice (1900). 
Pobýval tu i vnuk A. Fische-
ra - evropský znalec antiky 
prof. PhDr. Vladimír Groh 
(1895–1941). K rodákům pa-
tří přední český architekt Ru-

dolf Jasenský (1905–1945, 
popravený v Terezíně). Svůj 
druhý domov tu nalezl i rodák 
ze Slezska – první český sale-
sián P. Ignác Stuchlý (1869-
1953). Domov a rodové koře-
ny tu měl i světoznámý malíř, 
grafik a sochař Jaroslav Ho-
vadík (1935–2011). 

Ve Fryštáku se narodil 
pozdější absolvent vídeň-
ské techniky a stavitel zám-
ku Lešná Antonín Fischer 
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(1841–1905), fryštáckou měš-
ťanku navštěvoval dramatik 
a filmový scénárista, ředitel Di-
vadla na Královských Vinohra-
dech a Československého roz-
hlasu v Praze PhDr. František 
Pavlíček (1923–2004). 

Učil tu komeniolog a zakla-
datel fryštáckého Sokola Jo-
sef Krumpholc (1870–1950), 
dlouhá léta tu žil a tvořil český 
básník, dramatik a překladatel 

PhDr. Václav Renč (1911–1973), pocházející z Vodochod 
na Podřipsku, jehož choť Alena Renčová pocházela ze slavné-
ho rodu fryštáckých Košutů. Z Fryštáku pocházela i proslulá 
pedagožka, cvičitelka a organizátorka sokolského hnutí Emí-
lie Klusalová (1891–1952). V USA jsou pochováni fryštáčtí 
rodáci Augustin František Doležal (1913–1984), bývalý prezi-
dent Baťa Shoe Company v Indii a Pákistánu, a z Horní Vsi po-
cházející Frank Antonín Koncak (1919–1997), zaměstanec 
Baťových závodů v USA, řezbář a odborník na výrobu ortope-
dických protéz.

Jsme hrdi i na své rodáky – reprezentanta a mistra světa 
v orientačním běhu Tomáše Dlabaju, reprezentanta a mistra 
České republiky ve stolním tenisu Tomáše Konečného, ces-
tovatele a patriota Jirku Grygeru, hvězdy uměleckého, spor-
tovního i podnikatelského nebe. Na každého, kdo podle svých 
možností pro své město i vlast něco dobrého vykonal a nebojí 
se dosáhnout i mety nejvyšší. Máme radost z každého Vaše-
ho úspěchu a upřímně Vám fandíme!
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Památné budovy a pamětihodnosti 
města Fryštáku

Na prvním místě je to farní kostel sv. Mikuláše, nacháze-
jící se asi třicet kroků od východního rohu náměstí (traduje 
se, že v prostoru bývalého prehistorického obětiště, další se 
mělo nacházet na Skalce mezi Horní Vsí a Vítovou). Kostel je 
postaven na původních gotických základech ze 14. století, 
přestavěn v 17. a 18. století ve stylu barokním, do roku 1820 
byl obklopen starým hřbitovem. Po ničivém požáru 1841 byl 
rekonstruován do dnešní podoby. V hrobce pod chrámem 
odpočívají někteří páni Minkvicové z hradu Lukova a vysocí 
panští úředníci, v kryptě jsou uloženy pozůstatky osob, po-
hřbených na starém hřbitově, a také kosti z dávných dob. 

Další památkou je bytelný objekt Hrubé hospody na ná-
městí Míru (17. století) s renesančním jádrem, klenutými stro-
py, mázhauzem a mohutnými sklepy. Kdysi prý tvořil spolu 
s bývalou mýtnicí a vstupní branou v těsném sousedství sou-
část opevnění městečka.

Na pokraji Dolní Vsi – v mírném svahu naproti pohostinství 
u Žáků, spatříte budovu bývalého šlechtického velkostatku, 
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nad jehož vjezdem je zřetelný kamenný erb majitelů lukovské-
ho panství hrabat Seilernů-Aspang (18. století).

K dominantám Fryštáku patří novorenesanční budova zá-
kladní školy v severním rohu náměstí (1890), v jejímž přízemí 
se koncem 19. století narodil pozdější hudební velikán Břeti-
slav Bakala. Za pozornost stojí secesní dům č. 2 na fryštác-
kém náměstí (1905), postavený národním buditelem, obvod-
ním lékařem MUDr. Jánem Šípkou (1861–1917), spolužákem 
a osobním přítelem prof. T. G. Masaryka. Nad okny v 1. po-
schodí nechal Šípka umístit reliéfy T. G. Masaryka (jde o první 
dodnes zachovanou sochařskou podobu pozdějšího preziden-
ta ČSR v českých zemích) a básníka J. S. Machara.

Při příchodu ke kostelu stojí po levé straně bývalý špitál 
(chudobinec), pocházející z 18. století. K památným objektům 
patří i budova fary (17.–18. století) v ulici I. Stuchlého, kde byl 
po porážce v bitvě u Sadové (u Hradce Králové – 1866) při 
přesunu rakouských armád dočasně ubytován generál Bene-
dek. Uprostřed stylově upraveného prostoru mezi kostelem 
a farním dvorem Vás uvítá bysta prvního českého salesiána – 
P. Ignáce Stuchlého, jejímž autorem je akad. sochař Miroslav 
Minks z Velké nad Veličkou. K jejímu odhalení došlo v rámci 
jubilea příchodu salesiánů do Fryštáku (1927–2007). Konáva-
jí se tu mše svaté (např. během Staříčkovy pouti) a významná 
setkání duchovního i kulturního rázu. U kostela sv. Mikuláše 
Vás pozdraví také památný kaštan (jírovec mahdal), svědek 
pohnutých osudů Fryštácka v minulých staletích. 

Pokud se vydáte od kaštanu za kostelem sv. Mikuláše 
po schodišti dolů a dojdete k potoku Januštice, ocitnete se 
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na jednom ze zastavení And-
rýskovy stezky, jemuž vévodí 
trojsoší Návraty, ztvárněné 
sochařem Stanislavem Novot-
ným-Kinským z kmene bývalé 
Lípy svobody z fryštáckého 
náměstí. Bylo inspirováno 
knihou Fryštácká brázda vy-
práví a odhaleno roku 2010 
v místech, kde podle pověs-
tí stála jedna z předvěkých 
osad a vedla původní stezka 
směrem k Lukovu a do Uher. 
Symbolizuje věk pohanský 
(Freya), křesťanský (Mikuláš) a budoucnost města (děťátko 
Andrýsek). 

Pod farou se nachází mohutný objekt dnešního Domu Ig-
náce Stuchlého, původně budova s novogotickou kaplí, slouží-
cí školským sestrám III. řádu sv. Františka (konec 19. století), 
přestavěná na přelomu 20. a 30. let minulého století salesiá-
ny. Dnes je objekt postupně upravován a skýtá zejména v se-
zonu možnosti stravovací a ubytovací pro stovky návštěvníků 
našeho města, přilehlého Zlínska i Holešovska.

Dalším památným objektem Fryštáku i náměstí Míru (dří-
ve Palackého) je radnice (1900), postavená podle projektu 
prof. ing. arch. Vladimíra Fischera na základech starého dře-
věného ratúzu, který vzal zasvé, včetně cenných archiválií, při 
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velikém požáru městečka roku 1680. Roku 1921 se ve slu-
žebním bytě v l. poschodí narodil známý hudební tvůrce Dali-
bor Brázda. Na místě dnešního průjezdu radnice, rekonstruo-
vané roku 2000, byl kdysi obchůdek rodiny Poledňákovy.

Na pokraji parčíku na náměstí doporučujeme zastavení 
u byst zmíněných rodáků Břetislava Bakaly a Jaroslava Kva-
pila, jejichž autorem je akad. sochař Josef Kadlčík (z roku 
1987). Při vchodu do městské knihovny v přízemí penzionu 
Vás přivítá reliéf básníka a dramatika PhDr. Václava Renče, 
dílo akad. sochaře Miroslava Boroše (1995), jehož panorá-
ma fryštácké historie můžete spatřit v jídelně v přízemí Domu 
s bydlením pro důchodce. 

Nalevo od hlavního vchodu do základní školy je skromná 
pamětní deska, věnovaná kdysi, na podnět učitele a kroniká-
ře Františka Bardoděje, Komenskému (původně se nacházela 
napravo při vstupu na fotbalové hřiště, v místě, kde se měl 
po své návštěvě u přítele na hradě Lukově krátce zastavit 
při cestě do Uher Učitel národů a naposled se rozhlédnout 
po kraji, který se mu tak zalíbil).

Pokud se vydáte Komenského ulicí směrem ke hřbitovu 
a do Horní Vsi, spatříte po levé straně budovu sokolovny 
(1930), postavenou podle návrhu akad. architekta F. L. Ga-
hury. Původně tu bylo ve velkém sále v l. poschodí jeviště 
a dokonce i kino, konaly se tu plesy, divadelní představení 
a koncerty, v přízemí bylo loutkové divadlo. Na hřišti u soko-

lovny byly pořádány slav-
né sokolské slety, dožín-
ky, okrskové spartakiády 
a stovky dalších akcí. 
Dnes se tu konají v sále 
sokolovny divizní utkání 
stolních tenistů a slouží 
mnoha tělovýchovným 
a sportovním aktivitám. 
Přízemí je pronajímáno. 

Na pravé straně v uli-
ci Komenského, před 
zdravotním střediskem, 
Vás zaujme socha dívky 
naslouchající hudbě, dílo 
akad. sochaře Josefa 
Špačka z Prahy, v zeleni 
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napravo od ní spočívá pamětní deska Učitele národů, odhale-
ná k jubileu J. A. Komenského.

K vzácným památkám města patří barokní socha sv. Jana 
Nepomuckého (18. století), pocházející původně z velkostat-
ku v Lukově, přemístěná na fryštácký rynek. 

O dalších zajímavostech se dovíte na tabulích při putování 
po naučné Andrýskově stezce.

V těsné blízkosti Fryštáku se nachází řada malebných pří-
rodních zákoutí: v okolí Fryštácké přehrady, na Ondřejovsku, 
v areálu vrchu Velá, kolem Skalky a Vítové, u nádrže Na Žabě, 
na Lindáči, v lesích nad Horní Vsí i Lukovečkem. Návštěvní-
kům našeho města doporučujeme vycházku po Adrýskově 
stezce, která leccos napoví...

Nedaleko Fryštáku Vás s otevřenou náručí přivítá areál 
snů v Zoo Lešná, k jehož klenotům patří půvabný zámek, an-
glický park s řadou vzácných dřevin a keřů i uklidňující vý-
hledy na okouzlující scenérii okolních lesů. Doporučujeme 
i návštěvu nedalekého barokního poutního chrámu P. Marie 
ve Štípě. Určitě neodoláte ani výšlapu na pověstmi opředené 
impozantní zříceniny gotického hradu Lukova, spjaté s rodem 
Šternberků, Nekešů či generalissimem Albrechtem Eusebiem 
z Valdštejna. 
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Vaše poznání a zážitky obohatí návštěva krajského města 
Zlína, prodchnutého duchem Baťova odkazu, i 9 km vzdálené-
ho Holešova, kde vedle zámku, zámeckého parku a chrámu 
P. Marie s Černou kaplí zaujme i prohlídka vzácné synagogy 
a židovského hřbitova. 

Vítejte tedy ve Fryštáku a v Brázdě, řečené Fryštácké.
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Těšíme se na Vaši návštěvu
(přehled vybraných obchodů a služeb)

Restaurace – občerstvení

• Hrubá hospoda 
náměstí Míru 1, Fryšták

• Pizzerie u Fíka 
nám. Míru 45, Fryšták

• JaN, Jaromír Němec, penzion 
Komenského 381, Fryšták

• Continent 
Potoky 104, Fryšták

• Pohostinství U Žáků 
Dolnoveská l, Fryšták-Dolní Ves

• Restaurace Lepa 
Dolnoveská 23, Fryšták-Dolní Ves

• Šenk 
Hutky 391, Fryšták-Horní Ves (u vodní nádrže)

Ubytování

• Dům Ignáce Stuchlého 
I. Stuchlého 26, Fryšták

• Penzion 
Dolnoveská 66, Fryšták-Dolní Ves

• Chata Eliška, základna skautů 
Fryšták-Horní Ves

Auto – servis

• DORBAS, s. r. o. 
Zlínská 396, Fryšták

• SIMCAR auto, v. o. s. 
Holešovská 380, Fryšták

• Progres – Car, Jaroslav Kulhánek 
autoopravna, karosárna 
Dr. Absolona 51, Fryšták

• Bosch Car Service Šafář, autoservis, autoelektrika,  
Holešovská 450, Fryšták

• Damiocar, autobazar, autoservis 
Holešovská 166, Fryšták
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• IVOS Zlín, s. r. o., prodej, servis 
Zlínská 390, Fryšták

• Autoelektrika Mazal, s. r. o. 
Osvobození II 257, Fryšták

• Autoelektro ŠAFÁŘ 
Osvobození II 257, Fryšták

• Marbo, autoservis 
Holešovská 166, Fryšták

• Lubomír Březík 
Jaroslava Kvapila 257, Fryšták

• Antonín Hejtmánek, autoservis 
Osvobození 282, Fryšták

• LPG, autoplyn 
Dr. Absolona 132, Fryšták

• Jan Březík, autoservis 
J. Kvapila 254, Fryšták

• Martin Jaška, autoservis 
Žabárna 208, Fryšták

• Josef Pekař, autoservis 
Dolnoveská 34, Fryšták-Dolní Ves

• Jindřiška Maroňová, prodej pneumatik 
Zlínská 241, Fryšták

• Auto Pneu Servis, ZKZ Industry spol. s r. o.,  
areál ZDV, Holešovská 166, Fryšták

Čerpací stanice

• Čerpací stanice SIMET HP  
Zlínská 392, Fryšták

• Čerpací stanice ZDV Fryšták 
Holešovská ul., směrem na Lukoveček, u farmy ZDV

Kola – prodej – servis

• Bikerespekt Tomáš Červenka 
specializovaný prodej a servis kol, snowboardů  
a sportovního zboží, poradenství 
Souhrady 69, Fryšták

Lékárna

• Zdravotní středisko (přízemí) 
Komenského 454, Fryšták
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Potraviny

• Jednota 
náměstí Míru 4, Fryšták

• Prodejna Zbraněk 
náměstí Míru 20, Fryšták

• Bufet, potraviny,  
admin. budova ZDV 
Holešovská 166, Fryšták

• Večerka U Štěpána 
náměstí Míru 47, Fryšták

• Pekařství, pečivo, káva,  
zákusky, Pospíšilová 
náměstí Míru 42, Fryšták

• Ovoce, zelenina, zdravá  
výživa, Andrea Polomíková 
6. května 28, Fryšták

• Uzenářství Pavel Ševčík 
náměstí Míru 6

• Evian s.r.o., prodejna 
Fryšták – Dolní Ves, Dolnoveská 1

• Řeznictví Aleš Košař 
Hornoveská 268, Fryšták – Horní Ves

Květinářství, zahradnictví

• Květinářství Alena Zbranková 
ulice 6. května 37, Fryšták

• Květinářství Martin Doležal 
Souhrady 52, Fryšták

• Zahradnictví U Rozchodníka, Martin Sedlář 
Přehradní ul., Fryšták-Dolní Ves

Blíže viz firmy na webových stránkách města Fryštáku 
www.frystak.cz
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